

港財政預算案建議透過獎券基金撥款逾五億 ，推行三年先導計畫分三階段，接觸十五 萬名幼兒園社工對學童初步比例是 1 對 600

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

近月接連發生虐兒事件引起社會關注，新一份《財政預算案》建議，透過獎券基金撥款逾 5 億元，在 2018/19 學年下學期，推行為期 3 年先導計畫，分階段為 760 間資助幼稚園及幼兒中心提供社工服務先導計畫，預計涵蓋 15 萬名學童。

教育局現時為小學設「學生輔導服務津貼」，學校可用津貼聘請學生輔導教師或購買社工服務，開設 18 班或以上的小學每年可獲至少 1 名輔導教師或 60 萬元津貼；而 17 班或以下的學校只得 0.5 個輔導教師或 30 萬元津貼。預算案提出每年多撥 1.38 億元，18 班或以上的「大校」原來由 18 班起，將變成由 13 班起，每多 1 班多 1.7 萬元「額外津貼」。政府亦會額外提供「監督指導津貼」。以一間 24 班小學為例，現時共獲 72 萬元，下年度會增至約 90 萬元，這筆錢可用作聘用社工服務，以達到「一校一社工」。

另外，預算案亦計畫透過獎券基金撥款約 5.04 億元，推出為期 3 年的先導計畫，分三階段接觸七百六十間資助幼稚園或幼兒中心，共十五萬名學童，每年約接觸二百五十多間幼稚園；並在下學年起增加公營小學資源，加強及優化社工及輔導服務，務求最終達至「一校一社工」。羅致光稱，幼稚園學生人數不一，可由五十人至五百人不等。他期望先導計畫可為日後恆常化做準備。他表示，初步比例是 1 名社工對 600 名學童，相對於當初中學推行「一校一社工」時，一名社工對逾千名學生，比例已有所改善。羅致光介紹為期三年的幼稚園社工先導計畫將參考中學模式，設計與中學提供社工服務的其中一種模式相若，由多名社工組成的獨立社工隊，向不同幼稚園提供服務，人手編制包括一名助理工作主任，並有督導支援。消息指出，由於每間學校的做法未盡相同，故政府不會為「一校一社工」制訂時間表。

政府消息指，現時全港約有 760 間獲資助幼稚園，但其學生分佈極不均勻，「可能有些有 200 名學生，可能一些只有三數十人」，因此「一校一社工」未必是最適切做法，加上短期內亦未必有足夠社工人手可以做到，惟是否一人兼顧區內多間學校等細節，尚要與非政府機

構研究，預計下學年農曆新年後才能推行。政府消息人士指出，現時有 300 多所小學用津貼購買社工服務，但當中有些社工並非持有學位，新計劃的津貼「加碼後」，學校須聘請註冊學位社工；現時亦有 100 多所小學沒購買社工服務，而是聘請輔導教師，若這些學校參加「一校一社工」計畫，則需要先騰空有關輔導教師職位才可購買社工服務。消息補充，幼稚園的社工服務，會以非牟利團體為本，意即先由非牟利團體評估一名社工對多少學童，再交上計劃書，再由幼稚園購買相關服務。

教聯會歡迎《財政預算案》提出逐步達致小學「一校一社工」，期望提供足夠撥款予學校聘人手，當局亦應檢討外購社工服務的招標制度，以免影響服務質素。

20 個幼教及社福團體聯合發聲明稱，歡迎財政預算案提出分階段為所有幼稚園提供社工服務，但對政府未有承諾達到每兩間學校有一名駐校社工的標準，感到失望。發聲明團體之一的非牟利幼兒教育機構議會主席曾甘秀雲認為，駐幼稚園社工服務的質與量同樣重要，希望當局有足夠資源，聘請有經驗的社工。另一個團體幼兒教育社工服務關注組指出，政府應參考中學模式，社工服務以駐校形式提供，並需要有專業督導支援，提供穩定服務。

浸信會天虹小學現向機構購買社工服務，校長朱子穎大讚計畫給予學校彈性，可讓學校按校情決定「加碼」後的津貼如何使用。資助小學校長會主席張勇邦亦認為新計畫可讓學校根據校情彈性安排社工服務。

社總理事、前幼稚園社工陳虹秀表示，幼童難以在行為及言語表達自己的情況，需要社工多觀察，由於所有幼童轉介，都必須得到家長授權，社工亦要花時間與家長建立信任，例如每天早上在校門前與家長打招呼，及早預防危機。此比例下，社工每星期只能到每間學校一天，她質疑人手比例低，局方不理解幼稚園社工的運作，業界一直希望每名社工只服務 200 多名幼童。

粉嶺神召會幼稚園校長王小鳳表示，一般幼稚園學生人數約 200 至 300 人，幼兒中心則約 100 人，若以此比例，一名社工就需要一星期到超過 3 間學校提供服務，她認為，不可單以學生人數作標準，亦要考慮不同區域家長的社經地位，即使同樣數量的學生，如基層家庭較多聚居的地區，需要支援的幼童及其家庭的數目則會較高，社工服務需求相對殷切。

社會工作者總工會前會長張國柱指，政府預算一社工對六百人，即只有二百五十名社工服務十五萬幼兒。他認為一所中學平均有八百至一千人，可做到一校一社工，而幼稚園大校通常有三百人，但不少僅得數十至一百人，意味社工或要一人負責六所學校，與中學相比並不公道。他建議當局增聘計畫社工至三百人，在分配人手時，規定一個社工不能負責多於一定數目的學校，如平均一人跟進一間大校和一間小校。他又指，小學繼續外購社工服務，難以解決招標制下「價低者得」的問題，如果由學校直接招聘駐校社工，則欠缺對有關社工服務的監督。他建議港府參考中學現行做法，由非政府機構為每間小學提供一名全職駐校社工及其他支援服務。

有十年工作經驗的前線幼稚園社工蔡梅英認為計畫是個好開始，但不認同人手比例。她透露曾經歷一人負責五間幼稚園，每間有約八十人，難以長時間接觸小朋友，亦不能與家長打好關係，形容是「走馬看花」。她又指，每間幼稚園都有不同文化，社工面對不同作風的校長和教師需用不少心力磨合。

有三年經驗的前線幼稚園社工徐姑娘曾一人跟進三間幼稚園，自己家住九龍，但幼稚園分別位於由新界粉嶺至港島區，每次到校交通時間可高達兩至三小時。她又指，一日到兩所學校跟進個案已是常事，更要透過電話處理未能到校個案，分別與校方、家長和學生溝通，感到極為吃力。

香港保護兒童會總幹事蔡蘇淑賢對未有承諾達到二校一駐校社工的標準表示失望，促請政府盡快與業界商討建立有效的駐幼稚園社工服務模式，盡早推行服務。

荃威幼稚園校長張如卉認為有關安排要有彈性，如現時部分幼稚園自行向機構購買社工服務，計畫應容許學校繼續向有合作關係的機構購買服務。至於1名社工負責多少所幼園，她認為除了因應幼園人數，還要考慮有特殊教育需要的學生人數，以及學生的家庭社經地位等因素。

資料來源：

2018年3月3日，明報新聞網，3年先導計畫，1社工對600幼園生

<https://news.mingpao.com/pns1803031520013883383>

2018年3月3日，星島日報，幼園社工冀恆常化，先導計畫比例1：600

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1758500&target=2>

2018年3月3日，頭條日報，幼稚園社工先導計畫，不排除恆常化

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/650301/>

2018年3月2日，香港電台，羅致光稱分段為幼稚園等提供社工，決心取消強積金對沖

<http://news.rthk.hk/rthk/ch/video-gallery.htm?vid=1383589>

2018年3月2日，無線新聞，預算案擬為學童提供輔導服務，政府冀將計劃恆常化

<http://news.tvb.com/local/5a9908d7e60383b1714b9878/>

2018年3月1日，明報新聞網，小學推一校一社工，幼稚園試行，小學校長讚計劃具彈性

<https://news.mingpao.com/pns1803011519842226050>

2018年3月1日，成報，撥5億加強幼稚園社工服務，規模大小不一，難像小學1校1人

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=62607>

2018年3月1日，昔日東方，一校一社工，無時間表

http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180301/00176_060.html

2018年3月1日，文匯報，小學「一校一社工」，幼稚園推先導計劃

<http://paper.wenweipo.com/2018/03/01/ED1803010001.htm>

2018年3月1日，頭條日報，增公營小學資源盼達「一校一社工」

<http://hd.stheadline.com/news/daily/hk/649607/>

2018年3月1日，am730，倡小學一校一社工

<https://goo.gl/sppfZs>

2018年3月1日，都市日報，增公校資源，一校一社工

<https://goo.gl/1ZG72C>